



拆开总理报告里的民生“红包”

近年,春节抢“红包”风靡全国,但最大的“红包”,其实是在每年全国两会的政府工作报告里。随着十二届全国人大四次会议召开,就有代表委员说了,今年总理的政府工作报告里字字珠玑,发出的“民生红包”又大又红。

教育“红包”

大力发展现代职业教育,分类推进中等职业教育免除学杂费。对贫困家庭学生率先免除普通高级中学杂费。

医疗“红包”

实现大病保险全覆盖。中央财政安排城乡医疗救助补助资金**160亿元**,增长**9.6%**。整合城乡居民基本医保制度,财政补助由每人每年**380元**提高到**420元**。基本公共卫生服务经费财政补助从人均**40元**提高到**45元**。

扶贫“红包”

2016年,要完成**1000万以上**农村贫困人口脱贫任务,其中易地搬迁**200万人以上**,继续推进贫困农户危房改造。中央财政扶贫资金增长**43.4%**。

保障房“红包”

2016年,棚户区住房改造**600万套**,提高棚改货币化安置比例。建立租购并举的住房制度,把符合条件的外来人口逐步纳入公租房供应范围。

社保“大红包”

继续提高退休人员基本养老金标准。制定划转部分国有资本充实社保基金办法。开展养老服务业综合改革试点,推进多种形式的医养结合。落实临时救助、特困人员救助供养等制度。城乡低保人均补助标准分别提高**5%**和**8%**。



制图: 工报几丁 做最傻瓜的新闻

(上接第3版)

政府工作报告

落实带薪休假制度,加强旅游交通、景区景点、自驾车营地等设施建设,规范旅游市场秩序,迎接正在兴起的大众旅游时代。

7 大众旅游时代

【解读】当前,我国旅游消费经常化,日益成为老百姓一种常态化生活方式。2015年,中国国内旅游突破40亿人次,旅游收入过4万亿元人民币。我国已进入“大众旅游时代”。

旅游市场规模的扩大拉动了经济增长,也带动了就业。不过,类似“青岛大虾”和“哈尔滨天价鱼”事件,也暴露出了我国部分地区旅游环境建设中存在的问题,迎接大众旅游时代,需要做的工作还很多。



政府工作报告

深化户籍制度改革,放宽城镇落户条件,建立健全“人地钱”挂钩政策。

8 “人地钱”挂钩

【解读】“人地钱”挂钩是指财政转移支付与农业转移人口市民化挂钩、城镇建设用地新增指标与农业转移人口落户数挂钩、基建投资安排与农业转移人口市民化挂钩,是调动地方政府吸纳农业转移人口落户积极性的政策机制。

政府工作报告强调,推进城镇化,核心是人的城镇化,关键是提高城镇化质量,提高内在承载力,不能人为“造城”(经济日报原文)。“摊大饼式”的城市扩张使城镇占用土地的速度远远快于吸纳人口的速度。一些城市盲目建设“新城”,由于缺乏产业支撑而变成“鬼城、空城”。



政府工作报告

扩大跨境电子商务,支持出口企业,建设一批出口产品“海外仓”,促进外贸综合服务企业发展。

9 海外仓

【解读】随着2015年5月份商务部《“互联网+流通”行动计划》的推出,不少电商平台和出口企业正通过建设“海外仓”布局境外物流体系。海外仓的建设可以让出口企业将货物批量发送至国外仓库,实现该国本地销售,本地配送。

这种新的跨国物流形式有利于解决发展跨境电子商务的种种痛点,鼓励电商企业走出去。客户下单后,出口企业通过海外仓直接本地发货,大大缩短配送时间,也降低了清关障碍;货物批量运输,降低了运输成本;客户收到货物后能轻松实现退换货,也改善了购物体验。在各大跨境电商和出口企业建设海外仓的同时,相关政府部门应完善跨境电商相关的法律、税收服务建设。



政府工作报告

健全激励机制和容错纠错机制,给改革创新者撑腰鼓劲,让广大干部愿干事、敢干事、能成事。

10 容错纠错机制

【解读】近年来,一些领导干部的“不作为”现象不仅引起人民群众的不满,而且在不同程度上贻误了改革攻坚和事业发展的大局。容错纠错机制就是要消除不敢越雷池一步的畏惧心理,营造一个宽松、宽容、和谐的干事创业环境,为改革创新鼓劲。

在经济新常态下,在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中,面对新情况新问题,各级政府和官员没有先例可循只能摸索前进,过程中肯定会出现这样那样的问题。对这些问题我们要区别对待,宽容失败、允许试错、有错必改,特别是要为勇于创新改革者撑腰,倡导“为敢于担当者担当”精神。

